

ОТЗЫВ

научного руководителя - профессора (1990), доктора философских наук по специализации «прикладная социология» (1984) А.И. Антонова на диссертацию М.А. Гусевой «Особенности репродуктивного поведения семей, воспитывающих ребенка с онкологическим заболеванием», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – «Экономическая социология и демография»

Диссертационное исследование М.А. Гусевой является не просто актуальным – оно воплощает собой органическое соединение теории с практикой. Объект исследования не выдуман в тиши кабинетов, не сконструирован ради очередного подтверждения концептуальных моделей, - он создан трагическим разворотом жизненных обстоятельств: существованием семей, имеющих ребенка с онкологическим заболеванием. В развитых странах онкологические болезни наряду с сердечно-сосудистыми заболеваниями вносят основной вклад в смертность населения. Риск рождения детей с угрожающим жизни заболеванием высок среди тех, у кого есть уже больной ребенок в состоянии ремиссии. Тем не менее, результаты репродуктивного поведения в подобных семьях и по числу детей и по установкам детности выше среднероссийских, что вызывает интерес не только у врачей и специалистов реабилитационных центров.

Таким образом, факт неординарности репродуктивного поведения родителей с больным ребенком-инвалидом потребовал теоретического осмысления в пределах социолого-демографического объяснения эмпирических переменных и данных психологического, медицинского, антропологического свойства. Для решения этой проблемы средствами междисциплинарного исследования необходимо было осуществить трудоемкое и длительное по времени наблюдение на множестве случаев. С 2009 по 2016 гг. М.А. Гусевой удалось по специально разработанному вопроснику собрать релевантную информацию среди 1298 семей и сравнить полученную выборочную совокупность по ряду социологических и демографических критериев с итогами всероссийского обследования

Росстата 2009 года. Сопоставление данных было поразительным – при удивительном сходстве внешних параметров двух выборочных массивов внутренние показатели поведения респондентов относительно числа детей в семье сильно различались. При объяснении этих фактов М.А. Гусева смогла продуктивно соединить достижения социологии, психологии, антропологии и медицины, доказывая тем самым, что системный подход в науке лучше всего реализуется, когда все специальные методы и процедуры активизируются каким-то чудодейственным образом в голове одного человека. М.А. Гусева овладела в полной мере профессиональными компетенциями социологической работы, сумев в анализе связать институциональные изменения семьи с глубинными взаимодействиями элементов и диспозиций репродуктивного и самосохранительного поведения личности.

Диссертация раскрывает принципиальную возможность радикальной перестройки ценностных ориентаций личности на интересы семьи, возможность конверсии, то есть переделки жизненных ценностей (убеждений) человека. Для того чтобы это произошло, необходима трансформация в иерархии самосохранительных потребностей личности, выход за пределы растущей индивидуализации или самоактуализации эгоцентристов в зону самотрансценденции (по А.Маслоу). В связи с новым циклом депопуляционных потерь в предстоящие 10-15 лет из-за суженного воспроизводства населения России (нетто-коэффициент ниже 1.0) по причине малодетности подавляющего большинства семей (свыше 90%) вывод диссертанта о возможности перенастройки малодетного сознания на семейно-детный образ жизни весьма значим теоретически и практически.

В целом диссертация М.А. Гусевой является высокопрофессиональным исследованием того, как происходит перефокусировка систем жизненных ценностей личности в экзистенциальной ситуации семейного стресса. Публикации автора в полной мере отражают содержательную сторону диссертационной работы и отвечают требованиям, предъявляемым к

научным изданиям. Автореферат полностью отражает суть диссертационного исследования и основные выводы. Представленная диссертация является актуальным, трудоёмким (в связи с обширной базой эмпирических данных) и самостоятельным исследованием, осуществленном на высоком научном уровне. Содержание, структура и результаты диссертационной работы соответствуют требованиям Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени по специальности 22.00.03 – «Экономическая социология и демография».

Всё выше сказанное позволяет мне считать, что диссертация Гусевой Марины Александровны «Особенности репродуктивного поведения семей, воспитывающих ребенка с онкологическим заболеванием» является законченной квалификационной работой и достойна быть рекомендованной к защите на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – «Экономическая социология и демография» в Диссертационном совете МГУ. 22.02. (по социологическим наукам).

Заслуженный профессор
МГУ имени М.В. Ломоносова,
доктор философских наук



А.И. Антонов

30.03.2018

*Позитивная оценка
Зем. работы по научной работе*

